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2018廊坊市中考地理冲刺试题　

一、选择题：每小题1分，共40分。每题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求，请把选出的答案字母填在下面的相应表格内。

1．下列物质中，属于可再生资源的是（　　）

　
A． 铁矿
B． 水
C． 服装
D． 石油

　

2．我国水资源的季节分配特点是（　　）

　
A． 冬春多、夏秋少
B． 冬春少、夏秋多

　
C． 冬季多、夏季少
D． 春季多、秋季少

　

3．我国下列地区严重缺水的是（　　）

　
A． 海南岛
B． 华北地区
C． 四川盆地
D． 云贵高原

　

4．我国土地资源中，利用类型比重最大的是（　　）

　
A． 耕地
B． 林地
C． 草地
D． 其它用地

　

5．被人们称为“工业的血液”的矿产资源是（　　）

　
A． 石油资源
B． 煤炭资源
C． 水资源
D． 铁矿资源

　

6（廊坊中考地理）．把长江水引到华北和西北地区的水利工程是（　　）

　
A． 引黄济青
B． 南水北调
C． 引黄入晋
D． 引滦入唐

　

7．下列哪一个不是铁矿丰富的省份（　　）

　
A． 河北
B． 辽宁
C． 四川
D． 山西

　

8．煤炭资源主要分布在（　　）地区．

　
A． 东北和华北地区
B． 西北和华北地区

　
C． 西北和东北地区
D． 西北和青藏地区

　

9．在现代运输工具中，速度最快和最慢的分别是（　　）

　
A． 火车、船舶
B． 飞机、火车
C． 飞机、船舶
D． 火车、汽车

　

10．我国用水量最大的经济部门是（　　）

　
A． 工业用水
B． 农业用水
C． 生活用水
D． 城市用水

　

11．我们生活的地区（廊坊市）位于我国四大工业基地中的（　　）

　
A． 珠江三角洲工业基地
B． 辽中南工业基地

　
C． 沪宁杭工业基地
D． 京津唐工业基地

　

12．下列旅游景点和其所在省份相对应的是（　　）

　
A． 苏州园林﹣浙江
B． 黄山﹣湖南

　
C． 平遥古城﹣陕西
D． 泰山﹣山东

　

13．我国第一个被列入世界文化遗产名录的景观是（　　）

　
A． 都江堰﹣﹣青城山
B． 峨眉山﹣﹣乐山大佛

　
C． 泰山
D． 黄山

　

14．自然环境对饮食的影响是多方面的，下列地区及其特色饮食搭配不合理的是（　　）

　
A． 南方﹣大米
B． 北方﹣面食
C． 山区﹣野味
D． 沿海﹣山珍

　

15．川菜名肴很多，下列不属于川菜名肴的是（　　）

　
A． 鱼香肉丝
B． 宫保鸡丁
C． 羊肉泡馍
D． 麻婆豆腐

　

16．我国被列入《世界遗产名录》的数量位居世界第三，数量仅次于（　　）

　
A． 西班牙、意大利
B． 美国、德国

　
C． 荷兰、比利时
D． 英国、法国

　

17．我国蒙古族为了适应经常搬迁的游牧生活，而特有的民居是（　　）

　
A． 窑洞
B． 四合院
C． 竹楼
D． 蒙古包

　

18．下面居民与分布地连线正确的是（　　）

　
A． 两面坡式居民﹣南方地区
B． 四合院﹣湘西少数民族

　
C． 帐篷、蒙古包﹣黄土高原
D． 吊角楼﹣西北地区

　

19．（廊坊中考地理）下列风景名胜位于陕西的是（　　）

　
A． 阿里山的日月潭
B． 大同的云冈石窟

　
C． 秦始皇陵兵马俑
D． 承德的避暑山庄

　

20．下列菜系中，以麻、辣著称的是（　　）

　
A． 粤菜
B． 川菜
C． 湘菜
D． 闽菜

　

21．北京属于什么气候类型（　　）

　
A． 温带大陆性气候
B． 温带季风气候

　
C． 亚热带季风气候
D． 热带季风气候

　

22．下列建筑不属于北京的是（　　）

　
A． 圆明园
B． 故宫
C． 长城
D． 避暑山庄

　

23．下列岛屿中不属于台湾省的是（　　）

　
A． 钓鱼岛
B． 澎湖列岛
C． 琉球群岛
D． 赤尾屿

　

24．有“台湾的硅谷”之称的是（　　）

　
A． 高雄
B． 新竹
C． 台北
D． 台南

　

25．世代居住在我国台湾岛上面的少数民族是（　　）

　
A． 壮族
B． 苗族
C． 蒙古族
D． 高山族

　

26．我国稻谷、茶叶、蚕丝的主要产区是（　　）

　
A． 南方地区
B． 北方地区
C． 青藏地区
D． 西北地区

　

27．目前，黄土高原最突出的环境问题是（　　）

　
A． 风沙危害
B． 水土流失
C． 酸雨现象
D． 土质疏松

　

28．黄土高原地下资源丰富，分布着世界罕见的超大型煤田，被誉为“乌金三角”的省区是（　　）

　
A． 山西、陕西、内蒙古
B． 山西、陕西、河北

　
C． 陕西、内蒙古、河北
D． 甘肃、陕西、山西

　

29．（廊坊中考地理）下列有关黄土高原水土流失严重的原因叙述，不正确的是（　　）

　
A． 地表光秃裸露，缺少植被的保护

　
B． 黄土结构疏松，易溶于水

　
C． 气候越来越干燥，降水量越来越小

　
D． 降水量集中在7、8月份，且多暴雨

　

30．黄土高原的地表特征是（　　）

　
A． 地面崎岖
B． 沟壑纵横
C． 一望无垠
D． 雪山连绵

　

31．下列称呼与泰宁县无关的是（　　）

　
A． “汉唐古镇，两宋名城”
B． 水上丹霞

　
C． 洞穴博物馆
D． 植物王国

　

32．泰宁县风景区的科学价值在于典型的（　　）

　
A． 断层地貌
B． 咯斯特地貌
C． 峡湾地貌
D． 丹霞地貌

　

33．下列地理事物或地理现象不属于四川的是（　　）

　
A． 峨眉山
B． 蜀犬吠日
C． 雅安天漏
D． 甘露岩寺

　

34．转山会是四川省哪个少数民族的活动（　　）

　
A． 藏族
B． 彝族
C． 高山族
D． 壮族

　

35．四川盆地素有美誉是（　　）

　
A． 湖广熟，天下足
B． 黄金水道

　
C． 鱼米之乡
D． 天府之国

　

36．“九省通衡”指的是哪个城市（　　）

　
A． 重庆
B． 武汉
C． 南京
D． 上海

　

37．长江沿江地带与沿海地区构成了一个什么字型地带（　　）

　
A． F
B． T
C． J
D． L

　

38．长江沿岸地带有我国最大的综合工业基地是（　　）

　
A． 攀枝花工业区
B． 成渝工业区
C． 沪宁杭工业区
D． 武汉工业区

　

39．在地理位置上与纽约、伦敦三分全球的世界第三大金融中心是（　　）

　
A． 上海
B． 武汉
C． 香港
D． 澳门

　

40．2015年6月1日，“东方之星”游轮是在我国哪条河流中遇难（　　）

　
A． 长江
B． 黄河
C． 珠江
D． 松花江

　

　

二、综合题：30分。

41．将下列工业基地与相对应的城市连线
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42．（廊坊中考地理）将下列地区与其主要土地资源类型和利用策略用线连起来．

[image: image2.png]e
PUS £ TR
KILHRTHFR
oA
Harne

Hhi
BE
e
Fory

TR

ERRA

ERA
RRARHL
SR |




　

43．选择最适宜的交通运输方式，在表中用“√”表示．

类别和数量
起点至终点
管道
航空
水路
公路
铁路

5吨长绒棉
新疆﹣上海






5吨活鱼
密云﹣北京






十万吨煤
秦皇岛﹣上海






紧急会议
海口﹣北京






1000吨石油
大庆﹣大连






10万吨大米
重庆﹣南京






　

44．填写表格，秦岭淮河一线南北两侧的自然差异

地理事物
秦岭淮河一线以北
秦岭淮河一线以南

冬季河流封冻情况



温度带



干湿地区



植被类型



耕地类型



粮食作物



　

　

三、填图题：30分。

45．读四大地理区域图完成下题

（1）图中字母代表的地理区域填写在下面的横线上．

A　　　　　　，B　　　　　　，C　　　　　　，D　　　　　　．

（2）D区域的自然特征是　　　　　　，B区域的自然特征是　　　　　　．A区域和C区域的界线大致经过的山脉是　　　　　　，河流是　　　　　　，此线与我国一月　　　　　　等温线大体一致，相当于我国　　　　　　mm年等降水量线．

（3）下面列举出的自然景观和自然环境分别属于我国的四大地理区域中的哪个区域：

①东北平原属于　　　　　　；②塔克拉玛干沙漠属于　　　　　　；③江南丘陵属于　　　　　　；④青藏高原属于　　　　　　．
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46．（廊坊中考地理）读珠江三角洲地区图

城市A　　　　　　市     B　　　　　　市    F　　　　　　市

特别行政区C　　　　　　     D　　　　　　    临海E　　　　　　

特别行政区D的经济主要是以　　　　　　和旅游业为主．
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47．台湾示意图，写出字母表示的地理事物的名称．

A　　　　　　省      

B　　　　　　海      

C　　　　　　海峡

D　　　　　　海      

E　　　　　　洋      

F　　　　　　岛

G　　　　　　岛      

①　　　　　　市     

②　　　　　　市．
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廊坊中考地理参考答案与试题解析

　

一、选择题：每小题1分，共40分。每题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求，请把选出的答案字母填在下面的相应表格内。

1．下列物质中，属于可再生资源的是（　　）

　
A． 铁矿
B． 水
C． 服装
D． 石油

考点：
可再生资源和非可再生资源．

分析：
可再生资源是指在短时间内可以再生或循环使用的资源，相反则是非可再生资源．

解答：
解：可再生资源是指在短时间内可以再生或循环使用的资源，故B水是可再生资源；

非可再生资源是指在短时间内不能再生或循环使用的资源，故A铁矿和D石油属于非可再生资源；C服装是人类生产的产品，不属于自然资源．

故选：B．

点评：
本题考查了学生的理解和解决问题的能力．

　

2．我国水资源的季节分配特点是（　　）

　
A． 冬春多、夏秋少
B． 冬春少、夏秋多

　
C． 冬季多、夏季少
D． 春季多、秋季少

考点：
我国水资源的分布特点．

分析：
我国水资源的季节分配不平衡，年际变化大，有必要兴建水库，洪水期蓄水，枯水期放水，以调剂各季节的河流水量．

解答：
解：我国水资源在时间分配上具有夏秋多、冬春少和年际变化大的特点．一般来说，夏半年连续4个月的径流量要占年径流量的60%～80%．

故选：B．

点评：
兴修水利工程，能在相当程度上调节水资源的时空分布．

　

3．我国下列地区严重缺水的是（　　）

　
A． 海南岛
B． 华北地区
C． 四川盆地
D． 云贵高原

考点：
我国水资源的分布特点．

分析：
我国水资源的时空分布情况受我国降水的影响，我国降水空间上来说从东南沿海向西北内陆降水逐渐减少，导致我国水资源东多西少、南多北少；我国水资源时间分配上具有夏秋多，冬春少和年际变化大的特点．我国北方地区水资源短缺的人为原因是人口稠密，工农业发达，需水量大；水资源利用率低；水资源污染；水资源浪费等．

解答：
解：比较题干中的四个选项可得，严重缺失的地区是华北地区，气原因是：该地区人口稠密，工农业发达，需水量大；水资源利用率低；水资源污染；水资源浪费等，华北地区降水较少，降水的季节变化大．

故选：B．

点评：
本题考查我国水资源的分布，理解解答即可．

　

4．（廊坊中考地理）我国土地资源中，利用类型比重最大的是（　　）

　
A． 耕地
B． 林地
C． 草地
D． 其它用地

考点：
我国土地资源的基本特征．

分析：
我国各类土地资源齐全，形成了耕地、林地、草地等多种土地类型，这有利于因地制宜，进行多样化的开发利用．

解答：
解：我国各类土地资源在土地资源总量中所占的比重是不同的，其中草地面积较广，占的比重大，而耕地、林地所占比重相对偏小．我国草地面积广大，居世界前列，为发展畜牧业提供了较好的资源条件．

故选：C．

点评：
考查我国土地资源的开发与利用，要理解记忆．

　

5．被人们称为“工业的血液”的矿产资源是（　　）

　
A． 石油资源
B． 煤炭资源
C． 水资源
D． 铁矿资源

考点：
石油化工工业的分布．

分析：
煤、石油、天然气是当今世界上的三大化石燃料，其中煤被称为“工业上的粮食”，石油被称为“工业上的血液”．

解答：
解：我国被称为“工业血液”的矿产资源是指石油资源，我国最大的油田是大庆油田．

故选：A．

点评：
本题考查石油资源的称号，理解记忆即可．

　

6．把长江水引到华北和西北地区的水利工程是（　　）

　
A． 引黄济青
B． 南水北调
C． 引黄入晋
D． 引滦入唐

考点：
水资源分布不均的影响及对策．

分析：
我国水资源的总量不少，但人均占有量很低，约为世界人均水量的1/4．我国水资源在地区分布上具有显著的不均衡性，具体表现为“东多西少，南多北少”的特点．

解答：
解：由于我国水资源地区分布不平衡，为了合理利用水资源，有必要兴建跨流域的调水工程．如引黄济青工程，将黄河水调进青岛市，以解决青岛市供水不足的问题．目前规划上马的南水北调工程，将把长江流域的水调入缺水的华北、西北地区．

故选：B．

点评：
兴修水利工程，能在相当程度上调节水资源的时空分布．

　

7．下列哪一个不是铁矿丰富的省份（　　）

　
A． 河北
B． 辽宁
C． 四川
D． 山西

考点：
我国铁矿及主要有色金属矿的分布．

分析：
根据我国铁矿资源的分布状况回答即可．

解答：
解：我国铁矿最丰富的省份是辽宁、河北、四川，这些省区内都有大型的铁矿基地分布；山西省是我国煤炭资源最丰富的省份．

故选：D．

点评：
该题考查我国资源的分布状况．

　

8．（廊坊中考地理）煤炭资源主要分布在（　　）地区．

　
A． 东北和华北地区
B． 西北和华北地区

　
C． 西北和东北地区
D． 西北和青藏地区

考点：
我国煤炭、石油和天然气的分布．

分析：
煤炭是中国第一大能源，占全国能源生产和消费量的70%以上．山西、内蒙古、陕西是中国的主要产煤区．

解答：
解：煤炭是我国第一大能源，占全国能源生产和消费总量的70%以上．主要集中在华北和西北地区，山西、内蒙古、陕西是中国的主要产煤区，其中山西省的煤炭产量最多，每年有大量煤炭供应外地．

故选：B．

点评：
考查我国煤炭资源的分布，要理解记忆．

　

9．在现代运输工具中，速度最快和最慢的分别是（　　）

　
A． 火车、船舶
B． 飞机、火车
C． 飞机、船舶
D． 火车、汽车

考点：
各种主要运输方式的特点．

分析：
现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运输网络体系．

解答：
解：航空运输具有速度快、舒适、安全等优点．航空运输发展水平的高低，是衡量一个国家交通运输现代化程度的重要标志．水路运输的优点是运载量大、投资省、运价低，缺点是速度慢，受到自然条件的限制．船舶遇大风、浓雾天气往往不能航行．因此，水运是一种适宜运输量大、距离长、时效性不很强的大宗货物的运输方式．

故选：C．

点评：
各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．

　

10．我国用水量最大的经济部门是（　　）

　
A． 工业用水
B． 农业用水
C． 生活用水
D． 城市用水

考点：
水资源合理利用与防治污染的意义．

分析：
水资源是发展国民经济不可缺少的重要自然资源．在世界许多地方，对水的需求已经超过水资源所能负荷的程度，同时有许多地区也濒临水资源利用之不平衡．

解答：
解：工业、农业和生活用水中，用水量最大的是农业用水．随着我国对农业投入的加大，农业用水已占据了总用水量的大部分．所以在农业上要节约用水；根据题意．

故选：B．

点评：
本题是一道基础题目．

　

11．（廊坊中考地理）我们生活的地区（廊坊市）位于我国四大工业基地中的（　　）

　
A． 珠江三角洲工业基地
B． 辽中南工业基地

　
C． 沪宁杭工业基地
D． 京津唐工业基地

考点：
京津唐、辽中南工业基地的位置和特点．

分析：
识记廊坊市的地理位置是解题的关键．

解答：
解：廊坊市位于河北省，位于我国四大工业基地中的京津唐工业基地．

故选：D．

点评：
该题考查廊坊市的地理位置以及所属的工业基地．

　

12．下列旅游景点和其所在省份相对应的是（　　）

　
A． 苏州园林﹣浙江
B． 黄山﹣湖南

　
C． 平遥古城﹣陕西
D． 泰山﹣山东

考点：
我国省级行政单位的名称和位置．

分析：
依据我国各省的旅游景点解答．

解答：
解：我国旅游资源丰富，其中有江苏省的苏州园林、安徽省的黄山、山西省的平遥古城，以及山东省的泰山等．

故选：D．

点评：
本题主要考查我国各省的旅游景点．

　

13．我国第一个被列入世界文化遗产名录的景观是（　　）

　
A． 都江堰﹣﹣青城山
B． 峨眉山﹣﹣乐山大佛

　
C． 泰山
D． 黄山

考点：
我国主要旅游景点．

分析：
世界文化遗产是由联合国教科文组织确认的具有科学、审美、文化价值的自然景观与人类历史遗存．

解答：
解：1985年12月12日，我国正式加入《保护世界文化和自然遗产公约》，1987年12月第一批项目申报成功，第一批遗产分别为：明清故宫、敦煌莫高窟石刻、秦始皇陵及兵马俑、泰山、周口店“北京人”遗址和长城．

故选：C．

点评：
主要考查我国的主要旅游景点，应结合时事掌握我国列入世界文化遗产名录的景观．

　

14．自然环境对饮食的影响是多方面的，下列地区及其特色饮食搭配不合理的是（　　）

　
A． 南方﹣大米
B． 北方﹣面食
C． 山区﹣野味
D． 沿海﹣山珍

考点：
人民生活与地理环境的关系．

分析：
在学习地理的过程中，地理区域和地理界线是非常重要的．地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．

解答：
解：A、南方地区热量充足，降水丰沛，具有良好的农业生产条件．是全国最大的水稻产区，所以南方人爱吃大米．故A不符合题意．

B、北方地区耕地以旱地为主，粮食作物以小麦为主，所以北方人爱吃面食．故B不符合题意．

C、山区自然环境污染较小，野味饮食独具特色．故C不符合题意．

D、沿海水产品丰富，山区适宜吃山珍．故D符合题意．

故选：D．

点评：
考查地理条件对人们生产、生活的影响，要理解记忆．

　

15．（廊坊中考地理）川菜名肴很多，下列不属于川菜名肴的是（　　）

　
A． 鱼香肉丝
B． 宫保鸡丁
C． 羊肉泡馍
D． 麻婆豆腐

考点：
四川省．

分析：
川菜作为中国四大菜系之一、中国八大菜系之一，取材广泛，调味多变，菜式多样，口味清鲜醇浓并重，以善用麻辣调味著称，并以其别具一格的烹调方法和浓郁的地方风味，融会了东南西北各方的特点，博采众家之长，善于吸收，善于创新，享誉中外．

解答：
解：川菜兴起于清末和抗战两个时间段，以家常菜为主，取材多为日常百味，其特点在于红味讲究麻、辣、香，白味咸鲜中仍带点微辣．代表菜品有鱼香肉丝、宫保鸡丁、夫妻肺片、麻婆豆腐、回锅肉、东坡肘子等．而羊肉泡馍简称羊肉泡、泡馍．古称“羊羹“，西北美馔，尤以陕西西安最享牛羊肉泡馍盛名．

故选：C．

点评：
考查四川的饮食文化，要理解记忆．

　

16．我国被列入《世界遗产名录》的数量位居世界第三，数量仅次于（　　）

　
A． 西班牙、意大利
B． 美国、德国

　
C． 荷兰、比利时
D． 英国、法国

考点：
世界上的国家和地区概况．

分析：
人类经历了漫长的社会发展过程，创造了辉煌灿烂的历史文化，留下了为数众多的文化遗产．比如古代的城堡、庙宇和纪念性建筑物，皇家的宫殿、园林和陵墓，历代著名的雕塑、壁画和碑刻等．

解答：
解：到2011年6月我国已有41处具有鲜明地方文化特色的文物古迹和自然景观，被联合国教科文组织世界遗产委员会批准列入《世界遗产名录》，数量位居世界第三位，仅次于西班牙、意大利．

故选：A．

点评：
本题考查我国的文化遗产的数量，牢记即可．

　

17．（廊坊中考地理）我国蒙古族为了适应经常搬迁的游牧生活，而特有的民居是（　　）

　
A． 窑洞
B． 四合院
C． 竹楼
D． 蒙古包

考点：
人民生活与地理环境的关系．

分析：
世界各地民居的建筑风格有很大的不同，这与当地的自然环境有很大关系，这些民居既能适应当地的自然地理环境，又与居民的社会经济生活密切联系．

解答：
解：我国内蒙古高原蒙古族的主要民居是蒙古包，便于拆迁，适宜游牧民族的需要．

故选：D．

点评：
本题考查内蒙古高原的民居，牢记即可．

　

18．下面居民与分布地连线正确的是（　　）

　
A． 两面坡式居民﹣南方地区
B． 四合院﹣湘西少数民族

　
C． 帐篷、蒙古包﹣黄土高原
D． 吊角楼﹣西北地区

考点：
人民生活与地理环境的关系．

分析：
世界各地民居的建筑风格有很大的不同，这与当地的自然环境有很大关系，这些民居既能适应当地的自然地理环境，又与居民的社会经济生活密切联系．

解答：
解：湘西少数民族居住的炎热多雨地区，人们为了更好的通风散热、隔潮，多建墙体单薄、屋顶坡度大的吊脚楼；黄土高原地区，当地居民依据黄土的直立性质，挖掘了冬暖夏凉适宜居住的窑洞；内蒙古草原上，由于游牧方式，人们就居住在便于搭建、拆迁和搬运的蒙古包里；四合院是北京传统民居形式，辽代时已初成规模，经金、元，至明、清，逐渐完善，最终成为北京最有特点的居住形式；我国南方地区降水丰富，为了便于雨水快速下泄，当地民居多为两面坡式民居．故选项A符合题意．

故选：A．

点评：
各地的民居建筑风格一定要适应当地的自然环境．

　

19．下列风景名胜位于陕西的是（　　）

　
A． 阿里山的日月潭
B． 大同的云冈石窟

　
C． 秦始皇陵兵马俑
D． 承德的避暑山庄

考点：
陕西省．

分析：
根据风景名胜的分布地区回答即可．

解答：
解：日月潭位于台湾；云冈石窟位于山西大同；秦始皇陵兵马俑位于陕西西安；避暑山庄位于河北承德．

故选：C．

点评：
该题考查我国旅游资源的分布．

　

20．下列菜系中，以麻、辣著称的是（　　）

　
A． 粤菜
B． 川菜
C． 湘菜
D． 闽菜

考点：
人民生活与地理环境的关系．

分析：
我国有八大菜系，在我国饮食文化史上占有重要的地位．鲁菜以其味咸、鲜、脆嫩，风味独特、制作精细，享誉海内外；川菜讲究色、香、味、形，尤其在“味”上风格独特，以味型多样、变化精妙、用料之广、口味之厚为其主要特色；粤菜用料较广、花色繁多、形态新颖、善于变化，讲究鲜嫩、爽滑．一般夏季秋力求清淡，冬季偏浓醇，粤菜餐谱绚丽多姿；闽菜以“香”、“味”见长，其清鲜、和醇、荤香、不腻的风格特色，以及汤路广泛的特点．

解答：
解：川菜味浓油重，以酸、麻、辣脍炙人口，调味离不开三椒（辣椒、花椒、胡椒）．

故选：B．

点评：
本题考查川菜的特点，结合四川的气候特点理解记忆即可．

　

21．北京属于什么气候类型（　　）

　
A． 温带大陆性气候
B． 温带季风气候

　
C． 亚热带季风气候
D． 热带季风气候

考点：
气候复杂多样和主要气候类型．

分析：
北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．

解答：
解：北京属于典型的温带季风气候，春季干旱多风，夏季高温多雨，秋季晴爽宜人，冬季寒冷干燥．北京年平均气温10～12℃，降水季节分配不均匀，全年大部分降水集中于夏季，七八月常有暴雨．

故选：B．

点评：
考查北京的气候特点，要理解记忆．

　

22．（廊坊中考地理）下列建筑不属于北京的是（　　）

　
A． 圆明园
B． 故宫
C． 长城
D． 避暑山庄

考点：
首都北京的地理概况．

分析：
北京是著名古都，更是享誉世界的历史文化名城，有3000 多年的建城史和800多年的建都史，荟萃了众多的名胜古迹和人文景观，是世界上拥有世界文化遗产最多的城市．

解答：
解：漫长的历史岁月，丰厚的文化积淀，铸就了北京特有的历史文化传统，使它成为世界上世界文化遗产最多的城市．目前，北京共有故宫、长城、周口店“北京人”遗址、天坛、颐和园和十三陵等6处世界文化遗产．而承德避暑山庄是中国古代帝王宫苑，清代皇帝避暑和处理政务的场所．位于河北省承德市市区北部．

故选：D．

点评：
考查北京丰富的旅游资源，要理解记忆．

　

23．下列岛屿中不属于台湾省的是（　　）

　
A． 钓鱼岛
B． 澎湖列岛
C． 琉球群岛
D． 赤尾屿

考点：
台湾省的地理位置和地域组成．

分析：
台湾省位于我国东南海域，主体是台湾岛，此外，还有周围的澎湖列岛、钓鱼岛等200多个岛屿，其中台湾岛是我国最大的岛屿．

解答：
解：台湾省位于我国东南海域，主体是台湾岛，此外，还有周围的澎湖列岛、钓鱼岛、赤尾屿等200多个岛屿，其中台湾岛是我国最大的岛屿，选项ABD不符合题意．

故选：C．

点评：
本题考查台湾省的领土组成，属于基础题．

　

24．有“台湾的硅谷”之称的是（　　）

　
A． 高雄
B． 新竹
C． 台北
D． 台南

考点：
台湾省的地理位置和地域组成．

分析：
台湾省位于中国东南沿海，北临东海，东临太平洋，南临南海，西隔台湾海峡与福建省相望．台湾省的主体是台湾岛，还包括周围的澎湖列岛、diao鱼岛、赤尾屿、兰屿、绿岛等200多个岛屿，陆地面积约3.6万千米2．台湾岛是中国第一大岛．

解答：
解：新竹市是位于台湾省西北部的一个城市，为台湾地区第七大都市，由古至今，新竹市一直是当地的行政中心和生活圈中心城市，新竹科学工业园区设立之后成为台湾的高科技重镇，有“台湾硅谷”之称．

故选：B．

点评：
本题考查知识点简单，要牢记．

　

25．（廊坊中考地理）世代居住在我国台湾岛上面的少数民族是（　　）

　
A． 壮族
B． 苗族
C． 蒙古族
D． 高山族

考点：
中国的56个民族．

分析：
台湾省居民以汉族为主，约占总人口的97%．全省约80%的人口祖籍为福建省，少数民族主要是高山族．

解答：
解：高山族是台湾省主要的少数民族，总数约40万，是最早居住在台湾岛上的民族．主要分布在台湾岛山区和东部沿海．经济活动以农业为主，兼营渔猎，擅长雕刻和编织．

故选：D．

点评：
考查台湾省的民族分布，要理解记忆．

　

26．我国稻谷、茶叶、蚕丝的主要产区是（　　）

　
A． 南方地区
B． 北方地区
C． 青藏地区
D． 西北地区

考点：
主要粮食作物和经济作物的分布．

分析：
中国是传统的农业大国，粮食生产历史悠久，具有明显的地域分布特征．南方属水稻集中产区，北方属小麦集中产区，玉米、豆类、薯类的种植则相对分散．

解答：
解：南方地区热量充足，降水丰沛，具有良好的农业生产条件．是全国最大的水稻、生猪、柑橘、茶叶、桑蚕、甘蔗、水产和热带作物产区．江汉平原、洞庭湖平原、鄱阳湖平原是国内举足轻重的商品粮基地．

故选：A．

点评：
各地区应根据当地的自然地理条件和经济社会状况，因地制宜地发展农业．

　

27．目前，黄土高原最突出的环境问题是（　　）

　
A． 风沙危害
B． 水土流失
C． 酸雨现象
D． 土质疏松

考点：
黄土高原水土流失的治理．

分析：
黄土高原是世界最大的黄土沉积区，大致北起长城，南至秦岭，西抵乌鞘岭，东到太行山，面积约50万千米2．在这片广阔的区域内，黄土覆盖厚度大多在100米以上，最大厚度超过200米．

解答：
解：黄土高原的生态环境十分脆弱．黄土结构疏松，裂隙较多，缺乏植被保护，在降水集中的夏季，尤其是暴雨期间，容易遭受侵蚀．由于长期的水土流失，黄土高原呈现出如今沟壑纵横的地表形态．

故选：B．

点评：
考查黄土高原的自然环境问题，要理解记忆．

　

28．（廊坊中考地理）黄土高原地下资源丰富，分布着世界罕见的超大型煤田，被誉为“乌金三角”的省区是（　　）

　
A． 山西、陕西、内蒙古
B． 山西、陕西、河北

　
C． 陕西、内蒙古、河北
D． 甘肃、陕西、山西

考点：
我国省级行政单位的名称和位置．

分析：
我国煤炭资源丰富，除上海以外其它各省区均有分布，但分布极不均衡．我国煤炭资源在地理分布上的总格局是北富南贫，而且主要集中分布在山西、内蒙古、陕西、新疆、贵州、宁夏等6省（自治区），内蒙古的东胜、山西的大同、陕西的神府等都是我国大型的煤炭工业基地．

解答：
解：我国煤炭资源在地理分布上的总格局是北富南贫．而且主要集中分布在山西、内蒙古、陕西、新疆、贵州、宁夏等6省（自治区），其中山西、内蒙古、陕西煤炭资源尤其丰富，该些省区是我国主要煤炭工业基地的三个省区，被誉为祖国“乌金三角”．

故选：A．

点评：
本题主要考查我国煤炭资源丰富的三个省区．

　

29．下列有关黄土高原水土流失严重的原因叙述，不正确的是（　　）

　
A． 地表光秃裸露，缺少植被的保护

　
B． 黄土结构疏松，易溶于水

　
C． 气候越来越干燥，降水量越来越小

　
D． 降水量集中在7、8月份，且多暴雨

考点：
黄土高原水土流失的治理．

分析：
黄土高原，介于太行山、祁连山、长城和秦岭之间，面积约50万平方千米．这里是世界上黄土分布面积最广的区域．长期的水土流失，形成了高原“沟壑纵横”的地表形态．

解答：
解：黄土高原土质疏松，植被稀少，地表裸露，在夏季（特别是7、8月份）暴雨的冲刷下，水土流失严重．这里不少地区是国内闻名的贫困地区．近几十年来，通过对黄土高原进行大规模的整治，这里的生态环境逐渐发生了喜人的变化，不少地方已满目青翠，林茂粮丰，摆脱了昔日的贫困局面．

故选：C．

点评：
治理黄土高原的最好办法是植树种草，做好水土保持工作．

　

30．黄土高原的地表特征是（　　）

　
A． 地面崎岖
B． 沟壑纵横
C． 一望无垠
D． 雪山连绵

考点：
黄土高原水土流失的治理．

分析：
黄土高原的主要特征是千沟万壑，支离破碎，黄土地貌发育，是世界上面积最广的黄土分布区．

解答：
解：地面崎岖﹣﹣﹣﹣﹣云贵高原；沟壑纵横﹣﹣﹣﹣黄土高原；一望无垠﹣﹣﹣内蒙古高原；雪山连绵﹣﹣﹣青藏高原．根据题意．

故选：B．

点评：
该题主要考查我国各大高原的地面特点．由于各地所处的地形环境不同，形成了各高原独特的地面形态，在记忆时应注意区别．

　

31．下列称呼与泰宁县无关的是（　　）

　
A． “汉唐古镇，两宋名城”
B． 水上丹霞

　
C． 洞穴博物馆
D． 植物王国

考点：
人民生活与地理环境的关系．

分析：
福建泰宁有“汉唐古镇，两宋名城”之称，昭示了灿烂醇厚的历史文化，科学价值在于其有典型的丹霞地貌．

解答：
解：福建泰宁有“汉唐古镇，两宋名城”之称，其中丹霞地貌面积252.7平方千米，其最具科学价值的典型地貌是丹霞地貌，有“水上丹霞”之称；寨下大峡谷是泰宁世界地质公园大金湖园区的重点，该区域有“峡谷大观园”．

故选：D．

点评：
本题主要考查福建泰宁县的称呼．

　

32．（廊坊中考地理）泰宁县风景区的科学价值在于典型的（　　）

　
A． 断层地貌
B． 咯斯特地貌
C． 峡湾地貌
D． 丹霞地貌

考点：
人民生活与地理环境的关系．

分析：
福建泰宁有“汉唐古镇，两宋名城”之称，昭示了灿烂醇厚的历史文化，科学价值在于其有典型的丹霞地貌．

解答：
解：福建泰宁县景区位于福建省西北的三明市，面积有492.5平方公里，其中丹霞地貌面积252.7平方千米，其最具科学价值的典型地貌是丹霞地貌．

故选：D．

点评：
本题主要考查福建泰宁县景区的典型地貌，为基础题．

　

33．下列地理事物或地理现象不属于四川的是（　　）

　
A． 峨眉山
B． 蜀犬吠日
C． 雅安天漏
D． 甘露岩寺

考点：
四川省．

分析：
四川省人口众多，工农业生产以四川盆地相对集中．四川盆地的西部有肥沃的成都平原．平原上始建于战国时的都江堰水利工程，有效地控制了岷江的水患，使大片农田得以自流灌溉，“天府之国”从此遐迩闻名．

解答：
解：A、峨眉山位于四川省乐山市峨眉山市境内，最高峰万佛顶海拔3079.3米，地势陡峭，风景秀丽．故A不符合题意；

B、四川盆地空气潮湿，天空多云．四周群山环绕，中间平原的水汽不易散开，那里的狗不常见太阳，看到太阳后就觉得奇怪，就要叫．因此蜀中有“蜀犬吠日”之说．故B不符合题意；

C、自古以来，四川雅安便有“华西雨屏”、“雅州天漏”之称，是青藏高原东坡一座世界上最滋润的城市，充满了水灵灵的性情．故C不符合题意；

D、甘露岩寺位于福建省泰宁县境内的泰宁风景名胜区金湖西岸，长滩人形山西侧，始建于宋绍兴十六年（公元1146年），距今已有850多年的历史．故D符合题意．

故选：D．

点评：
考查四川省的概况，要理解记忆．

　

34．转山会是四川省哪个少数民族的活动（　　）

　
A． 藏族
B． 彝族
C． 高山族
D． 壮族

考点：
中国的56个民族．

分析：
中国民族众多，各民族都有自己的传统文化和风俗习惯．各具特色的民族风情是祖国灿烂文化中的瑰宝，也是各民族地区得天独厚的旅游资源．我们应尊重各民族的传统文化和风俗习惯，巩固和发展民族团结．

解答：
解：转山会是藏族传统节日，又称沐佛节、敬山神．流行于甘孜、蜀西、阿坝藏族地区．每年农历四月八日诞辰时，有九龙叶水为其沐浴，故又称沐佛节．

故选：A．

点评：
考查我国众多的民族文化，要理解记忆．

　

35．（廊坊中考地理）四川盆地素有美誉是（　　）

　
A． 湖广熟，天下足
B． 黄金水道

　
C． 鱼米之乡
D． 天府之国

考点：
中国的地形的特征和分布．

分析：
成都平原位于四川盆地的西部，农业发达，物产丰富，有“天府之国”之称．四川盆地因为地表多出露紫红色砂页岩，所以有紫色盆地之称．

解答：
解：湖南省水热条件优越，有“鱼米之乡”、“湖广熟，天下足”之美誉，故A错误；

黄金水道是指长江，故B错误；

鱼米之乡是指长江中下游平原，故C错误；天府之国是指四川盆地的成都平原，故D正确

故选：D．

点评：
本题考查我国不同地理事物的称号，牢记即可．

　

36．“九省通衡”指的是哪个城市（　　）

　
A． 重庆
B． 武汉
C． 南京
D． 上海

考点：
中国各省级行政区的简称和行政中心．

分析：
武汉处于交通枢纽地位，可与四川、陕西、河南、湖南、贵州、江西、安徽、江苏以及湖北九省相通；故有“九省通衡”之称．

解答：
解：武汉地区位置优越，全国居中，有“九省通衡”之称．

故选：B．

点评：
该题考查武汉的重要的地理位置．

　

37．长江沿江地带与沿海地区构成了一个什么字型地带（　　）

　
A． F
B． T
C． J
D． L

考点：
长江三角洲工业基地的位置和特点．

分析：
长江沿江地带东起上海，西至攀枝花，是较为典型的带状区域，长江沿江地带与东部沿海经济带和西部地区构成“T”型格局，长江沿江地带沟通沿海经济发达地区与西部资源富集地区，是承东启西的纽带．

解答：
解：长江沿江地带与东部沿海经济带和西部地区构成“T”型格局，长江沿江地带沟通沿海经济发达地区与西部资源富集地区，是承东启西的纽带．根据题意．

故选：B．

点评：
解答本题最好的办法就是借助于地图．

　

38．长江沿岸地带有我国最大的综合工业基地是（　　）

　
A． 攀枝花工业区
B． 成渝工业区
C． 沪宁杭工业区
D． 武汉工业区

考点：
长江三角洲工业基地的位置和特点．

分析：
长江沿岸地带指长江流域从上海至四川攀枝花，东西绵延3000多千米；南北宽度大致在长江两岸100﹣200千米的范围内，是一个较为典型的“带状”区域．

解答：
解：长江沿岸是我国高度发达的综合性工业地带，这里有以上海、南京、杭州为中心形成的我国最大的综合性工业基地﹣沪宁杭工业基地．根据题意．

故选：C．

点评：
该题考查长江沿江地带工业基地，比较记忆即可．

　

39．（廊坊中考地理）在地理位置上与纽约、伦敦三分全球的世界第三大金融中心是（　　）

　
A． 上海
B． 武汉
C． 香港
D． 澳门

考点：
香港的经济发展状况．

分析：
香港矿产资源贫乏，经济以国际贸易为基础，以对外贸易为主导产业，以加工业、金融业、房地产业和旅游业为支柱，是世界上仅次于纽约、伦敦的第三大金融中心，是重要的国际金融、贸易、交通中心．

解答：
解：香港是全球闻名遐迩的国际大都市，是仅次于伦敦和纽约的全球第三大金融中心，与美国纽约、英国伦敦并称为“纽伦港”．

故选：C．

点评：
此题考查香港的经济特点，要认真分析．

　

40．2015年6月1日，“东方之星”游轮是在我国哪条河流中遇难（　　）

　
A． 长江
B． 黄河
C． 珠江
D． 松花江

考点：
主要河流的分布．

分析：
长江发源于青藏高原唐古拉山脉主峰各拉丹冬峰，干流先后流经青海、西藏等11个省级行政区域单位，最终注入东海．

解答：
解：2015年6月1日21时30分，隶属于重庆东方轮船公司的东方之星轮，在从南京驶往重庆途中突遇龙卷风，在长江中游湖北监利水域沉没．截至2015年6月6日12时，“东方之星”客船翻沉事件中遇难者人数上升至396人，有14人生还，仍有46人下落不明．

故选：A．

点评：
考查我国主要河流的分布，要理解记忆．

　

二、综合题：30分。

41．将下列工业基地与相对应的城市连线
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考点：
长江三角洲工业基地的位置和特点；珠江三角洲工业基地的位置和特点；京津唐、辽中南工业基地的位置和特点．

分析：
我国的四大工业基地的名称及特点是：沪宁杭是全国最大的综合性工业基地，京津唐是北方最大的综合性工业基地，辽中南以重工业为主的工业基地，珠江三角洲是以轻工业为主的工业基地，我国四大工业基地都分布在沿海地区．

解答：
解：上海、南京、无锡、杭州属于沪宁杭工业基地，北京、天津、唐山属于京津唐工业基地，辽阳、鞍山、大连属于辽中南工业基地，广州、香港属于珠江三角洲工业基地．
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点评：
本题考查我国四大工业基地，比较记忆即可．

　

42．（廊坊中考地理）将下列地区与其主要土地资源类型和利用策略用线连起来．
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考点：
我国土地资源的基本特征．

分析：
我国各类土地资源齐全，形成了耕地、林地、草地等多种土地类型，这有利于因地制宜，进行多样化的开发利用．然而，我国各类土地资源在土地资源总量中所占的比重是不同的，其中草地面积较广，占的比重大，而耕地、林地所占比重相对偏小．

解答：
解：我国耕地主要分布在东部季风区的平原和盆地地区，该区域发展种植业，如长江中下游平原；草地主要分布在内蒙古的东部、青藏高原的东部和南部，该区域畜牧业发达，如内蒙古呼伦贝尔草原；林地主要分布在东北、西南和东南，可大力发展林业，如大兴安岭山区．敦煌气候干燥，年降水量只有150毫米左右，地表以半荒漠和荒漠为主，当地的莫高窟现保留有古代石窟745个，石窟内古代壁画、彩塑众多，是享誉世界的艺术宝库．
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点评：
本题主要考查我国土地资源的利用类型，要理解记忆．

　

43．选择最适宜的交通运输方式，在表中用“√”表示．

类别和数量
起点至终点
管道
航空
水路
公路
铁路

5吨长绒棉
新疆﹣上海






5吨活鱼
密云﹣北京






十万吨煤
秦皇岛﹣上海






紧急会议
海口﹣北京






1000吨石油
大庆﹣大连






10万吨大米
重庆﹣南京






考点：
各种主要运输方式的特点．

分析：
现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运输网络体系．

解答：
解：人们出行大多希望尽快到达，所以远距离出行多乘飞机或者乘火车，近距离多乘汽车．有时为了欣赏河流两岸的风景，也有专门乘旅游船的．货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况，选择运输方式．一般来说，贵重或急需的货物而数量又不大的，多由航空运送；容易死亡、变质的活物或鲜货，短程可由公路运送，远程而又数量大的可用铁路上的专用车；大宗笨重的货物，远距离运输，尽可能利用水运或铁路运输．

故选：

类别和数量
起点至终点
管道
航空
水路
公路
铁路

5吨长绒棉
新疆﹣上海




√

5吨活鱼
密云﹣北京



√


十万吨煤
秦皇岛﹣上海


√



紧急会议
海口﹣北京

√




1000吨石油
大庆﹣大连
√





10万吨大米
重庆﹣南京


√



点评：
各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．

　

44．（廊坊中考地理）填写表格，秦岭淮河一线南北两侧的自然差异

地理事物
秦岭淮河一线以北
秦岭淮河一线以南

冬季河流封冻情况



温度带



干湿地区



植被类型



耕地类型



粮食作物



考点：
我四大地理区域及其划分．

分析：
秦岭、淮河一线的意义主要是：四大区域中南方与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水线通过的地方；温度带中暖温带与亚热带分界线；干湿地区中湿润区与半湿润区分界线；河流有冰期与无冰期的分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线；水田与旱地的分界线；水稻与小麦等杂粮的分界线；两年三熟与一年两熟的分界线；经济林木枣、苹果与柑橘、茶叶的分界线；交通方式中，公路、铁路与公路、铁路、水运的分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线等．

解答：
解：秦岭、淮河一线以北地区冬季河流结冰，属于暖温带，半湿润地区，植被类型是暖温带落叶阔叶林，耕地类型是旱地，主要的粮食作物是小麦和玉米；秦岭、淮河一线以南地区冬季河流不结冰，属于亚热带，湿润地区，植被类型是亚热带常绿阔叶林，耕地类型是水田，主要的粮食作物是水稻．

故答案为：

地理事物
秦岭淮河一线以北
秦岭淮河一线以南

冬季河流封冻情况
有结冰期 
 无结冰期

温度带
 暖温带
 亚热带

干湿地区
 半湿润地区
 湿热地区

植被类型
 暖温带落叶阔叶林
 亚热带常绿阔叶林

耕地类型
 旱地
 水田

粮食作物
 小麦和玉米
水稻 

点评：
本题考查秦岭、淮河一线的地理意义，比较记忆即可．

　

三、填图题：30分。

45．读四大地理区域图完成下题

（1）图中字母代表的地理区域填写在下面的横线上．

A　北方地区　，B　西北地区　，C　南方地区　，D　青藏地区　．

（2）D区域的自然特征是　高寒　，B区域的自然特征是　干旱　．A区域和C区域的界线大致经过的山脉是　秦岭　，河流是　淮河　，此线与我国一月　0℃　等温线大体一致，相当于我国　800　mm年等降水量线．

（3）下面列举出的自然景观和自然环境分别属于我国的四大地理区域中的哪个区域：

①东北平原属于　A　；②塔克拉玛干沙漠属于　B　；③江南丘陵属于　C　；④青藏高原属于　D　．

[image: image10.png]



考点：
我四大地理区域及其划分；四大地理区域及其分界线．

分析：
在中国地图上，把秦岭﹣淮河一线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线（昆仑山、祁连山、横断山脉）这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．

解答：
解：（1）读图可得：A是北方地区，B是西北地区，C是南方地区，D是青藏地区；

（2）青藏地区的自然特征是高寒，西北地区的自然特征是干旱．北方地区与南方地区的界线是秦岭、淮河一线，此线与我国一月0℃温线大体一致，相当于我国800mm年等降水量线．

（3）东北平原位于北方地区，塔克拉玛干沙漠位于西北地区，江南丘陵位于南方地区，青藏高原位于青藏地区．

故答案为：（1）北方地区；西北地区；南方地区；青藏地区；（2）高寒；干旱；秦岭；淮河；0℃；800；（3）A；B；C；D．

点评：
本题考查我国四大地理区域的划分，读图解答即可．

　

46．（廊坊中考地理）读珠江三角洲地区图

城市A　广州　市     B　深圳　市    F　珠海　市

特别行政区C　香港特别行政区　     D　澳门特别行政区　    临海E　南海　

特别行政区D的经济主要是以　博彩业　和旅游业为主．

[image: image11.png]



考点：
珠江三角洲工业基地的位置和特点．

分析：
香港位于珠江口的东侧，北与深圳市相邻，澳门位于珠江口的西侧，北与珠海市相邻．

解答：
解：读图可得，A是广州市，B是深圳市，F是珠海市，C是香港特别行政区，D是澳门特别行政区，E是南海；

澳门的主要经济支柱有博彩业、旅游业、加工工业、建筑业等，以博彩业和旅游业为主．

故答案为：广州；深圳；珠海；香港特别行政区；澳门特别行政区；南海；博彩业．

点评：
本题考查珠江三角洲地区的城市及经济，读图解答即可．

　

47．台湾示意图，写出字母表示的地理事物的名称．

A　福建　省      

B　东　海      

C　台湾　海峡

D　南　海      

E　太平　洋      

F　钓鱼　岛

G　澎湖列　岛      

①　台北　市     

②　高雄　市．
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考点：
我国省级行政单位的名称和位置．

分析：
台湾省位于我国东南海域，主体是台湾岛，此外，还有周围的澎湖列岛、钓鱼岛等200多个岛屿，其中台湾岛是我国最大的岛屿；台湾临东海和南海，而且台湾岛东海岸直接面向太平洋，西隔台湾海峡与福建省相望．

解答：
解：从图中位置得知，台湾岛北临的B是东海，西隔的C台湾海峡与A福建省相望，南临的D是南海，东临的E是太平洋；台湾省的主体是台湾岛，此外还包括F钓鱼岛、G澎湖列岛等岛屿；图中①是台湾的行政中心台北市，②是高雄市．

故答案为：福建；东；台湾；南；太平；钓鱼；澎湖列；台北；高雄．

点评：
本题考查台湾的位置，读图解答．
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